

新华社记者

百年前，一批热血澎湃的青年擎起真理的火炬，开辟经天纬地的事业。百年后，无数意气风发的青年担当历史的重任，投身民族复兴的征程。时光流转，时代巨变，青春一脉相承。在党的二十大大上，习近平总书记发出伟大号召——“广大青年要坚定不移听党话、跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

跟党走，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，让青春在全面建设社会主义现代化国家的火热实践中绽放绚丽之花。”

们神情坚毅，目光坚定。中国共产党宣告成立，如惊雷划破暗夜，给暮霭沉沉的旧中国带来希望的光芒。一大代表平均年龄28岁，正是毛泽东当时的年纪。2021年7月1日，北京天安门广场，红旗如海，鲜花绚烂。在中国共产党百年庆典上，青少年代表佩戴着闪亮的团徽、鲜艳的红领巾，响亮喊出“请党放心、强国有我”的铿锵誓言。（下转第八版）

（一）做有理想的青年

一叶红船，在风雨飘摇中启航。1921年夏，浙江嘉兴南湖，他

习近平给中国农业大学科技小院的学生回信强调

厚植爱农情怀练就兴农本领 在乡村振兴的大舞台上建功立业

在五四青年节到来之际向全国广大青年致以节日的祝贺

回信

中国农业大学科技小院的同学们：你们好！来信收到了，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和田村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻了解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，

把课堂学习和乡村实践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。在五四青年节到来之际，我向你们、向全国广大青年致以节日的祝贺！

习近平
2023年5月1日
(新华社北京5月3日电)

新华社北京5月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日给中国农业大学科技小院的同学们回信，提出殷切期望，并在五四青年节到来之际，向全国广大青年致以节日的祝贺。

习近平在回信中说，得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头和田村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。

习近平强调，你们在信中说，走进乡土中国深处，才深刻了解什么是实事求是、怎么去联系群众，青年人就要“自找苦吃”，说得很好。新时代中国青年就应该有这股精气神。党的二十大大对建设农业强国作出部署，希望同学们志存高远、脚踏实地，把课堂学习和乡村实

践紧密结合起来，厚植爱农情怀，练就兴农本领，在乡村振兴的大舞台上建功立业，为加快推进农业农村现代化、全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。

2009年，中国农业大学在河北省曲周县探索成立科技小院，把农业专业学位研究生派往到农业生产一线，在完成知识、理论学习的基础上，研究解决农业农村发展中的实际问题，培养农业高层次人才，服务农业农村现代化建设。目前，该校已在全国24个省区市的91个县市区旗建立了139个科技小院。近日，中国农业大学科技小院的学生代表给习近平总书记写信，汇报他们的收获和体会，表达了为农业强国建设作贡献的坚定决心。

新思想引领新征程·河北答卷

加快建设天蓝地绿水秀的美丽河北

河北持续打好污染防治攻坚战

河北日报记者 贾楠

“在治理污染、修复生态中加快营造良好人居环境”“加快建设天蓝、地绿、水秀的美丽河北”……习近平总书记来河北视察时，多次对我省生态文明建设作出重要指示，为美丽河北建设指明了方向、提供了遵循。

河北大力弘扬塞罕坝精神，持续打好污染防治攻坚战，全省生态环境质量显著提升。燕赵大地展现出人与自然和谐共生的美丽新画卷。

蓝天白云的好天气成为常态

4月30日，天空湛蓝，阳光明媚。王军忍不住又在跑友群里发出邀约：“天气这么好，咱们去拉练吧。”

王军是石家庄一个跑团的团长，每天十二公里是他的运动“标配”。“2015年刚开始跑步那会儿，天经常是灰蒙蒙的。现在，蓝天越来越多，人们都爱出

来运动运动。”王军兴奋地说。

蓝天白云从“稀客”变成“常客”，石家庄的“天空之变”，是河北持续打好蓝天保卫战、强力推进重点城市空气质量“退后十”的生动缩影。

深入基层密集调研、多次召开会议部署、研究破解难题之策……省委书记、省人大常委会主任倪岳峰高度重视大气污染防治，尤其是重点城市空气质量“退后十”工作。倪岳峰强调，要坚

持精准治污、科学治污、依法治污，抓好中央环保督察反馈问题整改，巩固重点城市空气质量“退后十”工作成果。

制定“1+7”工作方案，专门成立工作专班，组成驻市帮扶组。贯彻落实省委、省政府决策部署，河北各级各部门以科技破解难题，以标准倒逼提升，以考核压实责任，瞄准最突出问题，坚决打赢“退后十”攻坚战。

(下转第四版)

持之以恒走好绿色发展之路

河北日报评论员

见第四版

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

牢牢把握高质量发展这个首要任务

本报评论员

推动高质量发展，事关社会主义现代化建设全局，事关“走在前、开新局”目标实现。党的二十大把发展质量摆在更加突出的位置，指出“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务”。省委、市委聚焦这一首要任务，作出一系列安排部署，为我们推动高质量发展指明了方向和路径。全市上

下要深入学习、全面贯彻，牢牢把握高质量发展这个首要任务，解放思想、奋发进取、真抓实干，努力创造经得起实践、人民和历史检验的新业绩。

推动高质量发展是遵循经济发展规律、保持经济持续健康发展的必然要求，是适应我国社会主要矛盾变化、解决发展不平衡不充分问题的必然要求，是有效防

范化解各种重大风险挑战、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的必然要求。近年来，沧州始终坚持以新发展理念引领高质量发展，重大战略深入实施、产业体系越发完备、资源能源较为富集、交通物流便捷畅通、对外开放前景广阔，为推动高质量发展积累了经验、夯实了基础、开拓了空间。新时代、新征程、新伟

业，我们要进一步明确方向、聚焦重点，更有针对性地补短板、强弱项、固底板、扬优势，在高质量发展道路上不动摇、不偏向、不迟疑，努力把沧州工作做得更好，实现新征程的良好开局。

牢牢把握高质量发展这个首要任务，首先要在思想上充分认识高质量发展的重大意义。（下转第四版）

激活基层治理“神经末梢”

——我市党建领航社区基层治理创新走笔

本报记者 尹君伊 本报通讯员 孟皓

坚持大抓基层的鲜明导向，加强城市社区党建工作，推进以党建引领基层治理，持续整顿软弱涣散基层党组织，把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒。

——摘自党的二十大报告

4月24日早晨一上班，运河区隆华社区党委书记徐利民就坐在了会议室，这一天，是社区雷打不动的“逢四说事”日。不一会儿，居民们也陆陆续续来到会议室，9时，“逢四说事会”准时开始。色织厂西院的居民张平利首先发

言：“雨季就要到了，社区给咱们装的排水泵得清洗一下，不然雨下大了不能工作，咱院儿就成河了。”徐利民认真地写在笔记本上，散会后立即安排着手落实。

5月1日一大早，社区人员带着工人来到色织厂西院，把排水泵拎出来彻底清洗了一遍，并且把上次网格员排查出的几块损坏的沟盖板一并更换。张平利和居民们纷纷拍手称赞：“‘五一’劳动节社区也不休息，真是给咱老百姓办了实事。”隆华社区搭建的“居民有事说出来，解决方案好商量”新平台——“逢四说事会”，是运河区开展的“党员回

家服务到家”主题活动内容之一，也是我市着力做强街道、做优社区、做实系统、做活治理，构建共建共治共享城市基层治理新格局的生动缩影。

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。党的二十大以来，沧州市坚持全域推进、整体提升，注重系统建设，着力探索党建引领社区治理模式，完善顶层设计，对城市基层党建工作者体系、体制机制、基础保障等方面作出一系列制度安排，推动城市基层党建创新发展。市、区、街道、社区四级联动体系是

推动城市基层党建大系统运转起来的“动力主轴”，对此，我市积极构建市、区、街道、社区四级联动工作体系。各区（市、县）委书记每年制定抓城市基层党建“书记项目”，作为“书记一号工程”统一研究、部署及推动。街道党工委履行直接责任，聚焦主责主业，集中精力抓党建，26个街道全部设立党工委，实现社区党建与驻区单位党建、“两新”组织党建有效融合、共同发展。社区党委履行主体责任，推动109个应设党委的社区全部升格为党委，兜底管理辖区内小微企业和社会组织党建工作。（下转第四版）

对青年更友好 让青年更有为

河北各级共青团组织广泛开展五四主题实践活动

倪岳峰作出批示

河北日报讯（河北日报记者赵泽众）5月4日是青年节。连日来，河北各级共青团组织广泛开展五四主题实践活动。在五四青年节到来之际，省委书记、省人大常委会主任倪岳峰对建设青年友好型省份作出批示，代表省委向全省广大青年致以节日的祝贺，向全省广大青年工作者致以诚挚的问候。

倪岳峰在批示中指出，习近平总书记强调，青年强，则国家强。全省广大青年要自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，忠诚捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”，争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。要胸怀“国之大者”，积极投身京津冀协同发展、雄安新区建设、科技创新、改革开放、乡村振兴等火热实践，在推进中国式现代化的河北场景中发挥生力军作用。全省各级党委、政府和共青团组织要深入实施中长期青年发展规划，推进青年友好型省份建设，营造“对青年更友好、让青年更有为”的良好环境，引导和激励广大青年解放思想、奋发进取，为加快建设经济强省、美丽河北贡献智慧和力量，在强国建设、民族复兴的征程上书写青春华章。

对青年更友好，让青年更有为。连日来，河北各级共青团组织开展了丰富多彩的五四主题实践活动，青年发展友好氛围日渐浓厚。4月25日，保定市启动青春友好·梦想列车五四专列走进满城区北东峪村开展送课支教活动和“健康保定 青年力量”卫生健康志愿服务。团唐山市委开展“金团助青企”活动，为青年创业者提供政策资金扶持，助力青年创新创业、助推青企高质量发展。团秦皇岛市委与京津11所高校团委共建大学生社会实践基地，积极为京津高校大学生开展社会实践活动搭建平台、提供服务。自4月22日开始，张家口市县区、学校、企业团组织深入开展优秀青年学子文化游、优秀青年座谈会等系列活动，截至目前，已举办主题活动380余场次，覆盖团员青年1万余人次。

“给城市送上一片姹紫嫣红的花海”

——走近园博园一线建设者宿俊健

本报记者 闫晓楠

“这是矮牵牛，那边是一串红和孔雀草，我们特地挑选了这些颜色鲜艳的花卉，一是看起来明媚喜庆，二是表达了对园博会的美好祝愿，希望能办得红红火火，一切顺利！”“五一”假期，在园博园建设现场见到宿俊健的时候，他正在园区内忙碌着。得知记者的来意后，他迫不及待地向记者介绍起他的这些“孩子们”。

宿俊健是山东潍坊人，从小就喜欢花卉打交道，对各类花卉都如数家珍。来到园博园后，他主要参与园区内花境和时令花卉的种植工作。“沧州的土地偏盐碱，为了能延长时令花卉的有效花期，我们根据土壤情况特地选择了10多种适合沧州本地种植的花卉，而花境的品种更是达到了30多种。”宿俊健说。

河北省第六届园林博览会日益临近，宿俊健和工友们分秒必争，“五一”期间依旧奋战在一线，丝毫不敢懈怠。由于宿俊健精通花卉种植，他成了工友们的“种植顾问”，谁遇到问题了，便喊上他一起研究，商量解决方法，确保能如期来自全国各地的游客呈现最好的花卉状态。

从2021年项目启动到现在，宿俊健在沧州已经快3年了。女儿经常打电话问他什么时候回家，宿俊健就耐心告诉女儿，他正在参与一项很了不起的工程，等完成后一定带着她过来看看。虽是外地人，但宿俊健和工友们始终坚持以工地为家、以工程为家，一起向同一个目标努力着，不是一家人胜似一家人。“早就听说沧州人民热情好客，来到这里真切感受到了，大家都把我当成亲人。”宿俊健笑着说。

如今园博园已进入最后的“微调”阶段，各项工作都基本准备就绪。宿俊健一边给花卉浇水一边感慨道：“现在想想还是像做梦一样。”他告诉记者，“这是我第一次接触这么大的项目，有幸成为‘大工程’背后的‘小个体’，无论如何都要圆满完成任务，不能辜负沧州人民的期望。在开园的时候，我一定会给城市送上一片姹紫嫣红的花海！”

行走大运河 喜迎园博会

——一线建设者风采